

Finanzministerium | Postfach 71 27 | 24171 Kiel

An den
Vorsitzenden des Finanzausschusses
des Schleswig-Holsteinischen Landtages
Herrn Christian Dirschauer, MdL
Landeshaus
24105 Kiel

Staatssekretär

Schleswig-Holsteinischer Landtag
Umdruck 20/6847

nachrichtlich:
Frau Präsidentin
des Landesrechnungshofs
Schleswig-Holstein
Dr. Silke Torp
Berliner Platz 2
24103 Kiel

04. August 2026

Fortschreibung von Haushaltsdaten 2026

Sehr geehrter Herr Vorsitzender,

mit Umdruck 16/958 vom August 2006 bat die Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN die Landesregierung um einen jährlich fortzuschreibenden Bericht über bestimmte Haushaltsdaten.

Die Landesregierung hat die erbetenen Dateien erstmals mit Umdruck 16/1173 am 14. September 2006 vorgelegt.

Die aktualisierten und angepassten Daten sind anliegend beigelegt. Ich bitte um Kenntnisnahme.

Weiterhin wird um Zustimmung gebeten, die Haushaltsdaten letztmalig im Jahr 2026 im Wege einer Finanzausschussvorlage an den Finanzausschuss zu übermitteln. Ab dem Jahr 2027 sollen die Haushaltsdaten jährlich bis spätestens zum 30. Juni auf der

folgenden Internetseite des Finanzministeriums aktualisiert und veröffentlicht werden:
[https://www.schleswig-holstein.de/DE/landesregierung/themen/finanzen/landeshaushalt/
documents/Fortschreibung_haushaltsdaten_intro?nn=da3ce3a3-f500-4307-9bc5-
aaf8ff8d084e](https://www.schleswig-holstein.de/DE/landesregierung/themen/finanzen/landeshaushalt/documents/Fortschreibung_haushaltsdaten_intro?nn=da3ce3a3-f500-4307-9bc5-aaf8ff8d084e)

Mit freundlichen Grüßen

gez.
Oliver Rabe

Anlage

Fortschreibung Haushaltsdaten

Übersicht	Bezeichnung	Seite
1	<u>Nettoeinnahmen und bereinigte Einnahmen</u>	1 – 2
2	<u>Entwicklung einzelner Einnahmearten</u>	3
3	<u>Gesamt-, Netto- bereinigte und Personal-Ausgaben</u>	4 – 5
4	<u>Gesamtinvestitionen und eigenfinanzierte Investitionen</u>	6 – 7
5	<u>Nettokreditaufnahme, Kreditfinanzierungsquote und Finanzierungssaldo</u>	8 – 9
6	<u>Fundierte Schulden, Schulden Kern- und Extrahaushalt beim öffentlichen und nicht öffentlichen Bereich</u>	10 – 11
7	<u>Zinsausgaben, Zinsausgabenquote und Zinssteuerquote</u>	12 – 13
8	<u>Entwicklung der Finanzkraft Schleswig-Holsteins im Verhältnis zum Durchschnitt der Länder</u>	14
9	<u>Einnahme- und Ausgabereste</u>	15
10	<u>Globale Minderausgaben (Soll-Daten)</u>	16
11	<u>Rücklagen</u>	17
12	<u>Kommunaler Finanzausgleich (KFA) und Zuweisungen des Landes an die Kommunen</u>	18
13	<u>Planstellen und Stellen im Landeshaushalt</u>	19
14	<u>Versorgungsbezüge</u>	20
15	<u>EU-Mittel und Zuweisungen des Bundes</u>	21

**Nettoeinnahmen und
bereinigte Einnahmen**

Jahr	Nettoein- nahmen ¹ / bereinigte Einnahmen ²	Steigerungs- rate zum Vorjahr
	Mio. €	
1970	1.356,8	-
1971	1.574,3	16,0 %
1972	1.817,6	15,5 %
1973	2.211,2	21,7 %
1974	2.433,3	10,0 %
1975	2.452,2	0,8 %
1976	2.625,0	7,0 %
1977	2.933,2	11,7 %
1978	3.149,9	7,4 %
1979	3.394,9	7,8 %
1980	3.613,7	6,4 %
1981	3.588,4	-0,7 %
1982	3.719,1	3,6 %
1983	3.903,6	5,0 %
1984	4.024,4	3,1 %
1985	4.326,0	7,5 %
1986	4.525,1	4,6 %
1987	4.667,0	3,1 %
1988	4.889,9	4,8 %
1989	5.128,1	4,9 %
1990	5.428,6	5,9 %
1991	5.852,8	7,8 %
1992	6.130,3	4,7 %
1993	6.180,1	0,8 %
1994	6.294,9	1,9 %
1995	6.469,4	2,8 %
1996	6.426,9	-0,7 %
1997	6.536,1	1,7 %
1998	6.816,0	4,3 %

**Nettoeinnahmen und
bereinigte Einnahmen**

Jahr	Nettoein- nahmen ^{1/} bereinigte Einnahmen ²	Steigerungs- rate zum Vorjahr
	Mio. €	
1999	7.131,0	4,6 %
2000 ³	7.195,9	-
2001	6.994,0	-2,8 %
2002	6.708,5	-4,1 %
2003	6.701,0	-0,1 %
2004	7.135,8	6,5 %
2005	6.781,3	-5,0 %
2006	7.328,6	8,1 %
2007	7.972,0	8,8 %
2008	8.288,4	4,0 %
2009	7.877,6	-5,0 %
2010	7.976,3	1,3 %
2011	8.560,6	7,3 %
2012	9.129,3	6,6 %
2013	9.760,3	6,9 %
2014	9.621,2	-1,4 %
2015	10.649,6	10,7 %
2016	11.544,2	8,4 %
2017	12.223,4	5,9 %
2018	12.492,5	2,2 %
2019	13.256,4	6,1 %
2020	14.675,0	10,7 %
2021	15.724,4	7,2 %
2022	16.990,5	8,1 %
2023	17.433,5	2,6 %
2024	16.954,3	-2,7 %
2025	17.706,3	4,4 %
2026*	17.833,6	0,7 %

*bis 2025 Ist-Werte, ab 2026 Soll-Wert

¹ Die Nettoeinnahmen sind die Einnahmen ohne Schuldenaufnahme am Kreditmarkt, die Entnahmen aus Rücklagen, Fonds und Stöcken, die Entnahmen aus Überschüssen der Vorjahre.

² Die bereinigten Einnahmen sind die Einnahmen ohne Schuldenaufnahme am Kreditmarkt, die Entnahmen aus Rücklagen, Fonds und Stöcken, die Entnahmen aus Überschüssen der Vorjahre sowie Einnahmen aus haushaltstechnischen Verrechnungen.

³ Die bereinigten Einnahmen stehen ab dem Jahr 2000 zur Verfügung. Bis zum Jahr 1999 sind die Nettoeinnahmen abgebildet.

Entwicklung einzelner Einnahmearten

Jahr	Steuereinnahmen (OG 01 - 06)	Länderfinanzausgleich ¹ (Titel 1102 – 212 01)	Bundesergänzungszuweisungen (Titel 1102 – 211 01 & 1103 – 211 01)	Konsolidierungshilfen (Titel 1102 – 211 02)	Kfz-Steuer Komp. (Titel 1101 – 211 02 & 1103 – 211 02)	Summe Steuern, Kfz-Komp., LFA, BEZ, Kons.-hilfen	Steigerung	Verwaltungseinnahmen (OG 11 und Gruppe 122)
	Mio. €							Mio. €
1981	2.419,4	178,1	112,7	-	-	2.710,2	-	222,36
1982	2.484,3	247,6	111,5	-	-	2.843,4	4,9 %	234,48
1983	2.645,2	238,7	117,7	-	-	3.001,6	5,6 %	242,51
1984	2.756,6	251,2	131,4	-	-	3.139,1	4,6 %	221,9
1985	2.942,6	359,4	129,5	-	-	3.431,5	9,3 %	243,43
1986	3.105,8	355,9	130,2	-	-	3.591,8	4,7 %	275,89
1987	3.168,4	313,7	143,9	-	-	3.626,0	1,0 %	307,39
1988	3.351,0	347,9	194,6	-	-	3.893,5	7,4 %	277,58
1989	3.546,7	299,3	218,8	-	-	4.064,8	4,4 %	270,52
1990	3.669,0	267,9	262,5	-	-	4.199,4	3,3 %	302,99
1991	3.929,5	235,7	308,5	-	-	4.473,7	6,5 %	349,52
1992	4.269,8	138,8	298,2	-	-	4.706,8	5,2 %	323,14
1993	4.497,0	126,5	317,8	-	-	4.941,3	5,0 %	353,92
1994	4.668,1	29,8	263,6	-	-	4.961,5	0,4 %	551,33
1995	4.933,2	-104,0	204,0	-	-	5.033,3	1,4 %	565,0
1996	4.871,3	31,1	200,5	-	-	5.102,9	1,4 %	453,98
1997	4.899,9	-2,4	176,7	-	-	5.074,3	-0,6 %	573,16
1998	5.173,2	-0,2	165,0	-	-	5.338,0	5,2 %	618,9
1999	5.153,3	88,7	286,7	-	-	5.528,7	3,6 %	679,97
2000	5.152,4	183,2	404,2	-	-	5.739,8	3,8 %	607,16
2001	5.116,0	59,0	218,9	-	-	5.393,9	-6,0 %	674,1
2002	4.870,3	113,3	287,4	-	-	5.271,0	-2,3 %	480
2003	5.148,2	-2,4	107,8	-	-	5.253,6	-0,3 %	465
2004	4.845,9	128,2	326,0	-	-	5.300,1	0,9 %	810,3
2005	5.131,4	102,6	131,6	-	-	5.365,6	1,2 %	432,4
2006	5.662,2	101,4	116,7	-	-	5.880,3	9,6 %	455,7
2007	6.120,6	146,6	138,6	-	-	6.405,8	8,9 %	467,4
2008	6.420,3	176,9	160,4	-	-	6.757,6	5,5 %	488,3
2009	5.993,0	146,2	127,9	-	167,5	6.434,6	-4,8 %	379,1
2010	5.834,1	134,5	118,3	-	319,1	6.406,0	-0,4 %	397,3
2011	6.267,9	90,8	82,0	53,3	319,1	6.813,1	6,4 %	459,7
2012	6.780,5	160,5	151,7	80,0	319,1	7.491,8	10,0 %	425,7
2013	7.328,6	158,5	142,1	80,0	319,1	8.028,3	7,2 %	466,2
2014	7.175,9	177,7	151,3	80,0	319,1	7.904,0	-1,5 %	461,7
2015	8.075,0	200,6	166,7	80,0	319,1	8.841,4	11,9 %	420,1
2016	8.744,5	251,5	189,8	80,0	319,1	9.584,9	8,4 %	404,8
2017	9.077,5	254,7	196,5	80,0	319,1	9.927,8	3,6 %	423,9
2018	9.449,9	227,5	172,6	80,0	319,1	10.249,1	3,2 %	446,0
2019	10.014,1	234,3 ¹	180,1	80,0	319,1	10.827,6	5,6 %	444,2
2020	9.733,5	55,7	130,1	26,6	319,1	10.265,0	-5,2 %	471,6
2021	10.965,7	-	197,9	-	319,1	11.482,7	11,9 %	547,7
2022	12.376,1	-	251,1	-	319,1	12.946,3	12,7 %	670,3
2023	11.805,3	-	224,8	-	319,1	12.349,2	-4,6 %	733,9
2024	12.479,6	-	164,6	-	319,1	12.963,3	5,0 %	581,0
2025	13.335,8	-	225,3	-	319,1	13.880,3	7,1 %	582,1
2026*	13.564,2	-	241,5	-	319,1	14.124,8	1,8 %	475,8

*bis 2025 Ist-Werte, ab 2026 Soll-Werte

¹ bis 2019: Länderfinanzausgleich, ab 2020: Finanzkraftausgleich. Der Begriff Länderfinanzausgleich (LFA) wird seit 2020 in Deutschland durch den Finanzkraftausgleich (FKA) ersetzt. Der LFA war der klassische horizontale Finanzausgleich zwischen den Bundesländern, während der FKA eine moderne Ausformung dieses Prinzips darstellt. Der FKA berücksichtigt neben der Finanzkraft der Länder auch deren spezifische Ausgabenbelastungen und soll einen gerechteren Ausgleich schaffen. Er wird über die Steuereinnahmen ausgezahlt.

Gesamt-, Netto-, bereinigte und Personal-Ausgaben

Jahr	Gesamtausgaben ¹		Nettoausgaben ^{2/} bereinigte Ausgaben ^{3,4}		Personalausgaben		Personal- ausgaben -quote
	Mio. €	Steigerungs- rate zum Vorjahr	Mio. €	Steigerungs- rate zum Vorjahr	Mio. €	Steigerungs- rate zum Vorjahr	
1971	1.825,6	-	1.789,5		774,0		-
1972	2.124,8	16,4 %	1.960,4	9,6 %	859,3	11,0 %	43,8 %
1973	2.439,3	14,8 %	2.348,2	19,8 %	986,3	14,8 %	42,0 %
1974	2.784,2	14,1 %	2.682,6	14,2 %	1.135,9	15,2 %	42,3 %
1975	3.093,4	11,1 %	2.988,4	11,4 %	1.244,6	9,6 %	41,6 %
1976	3.265,1	5,6 %	3.114,8	4,2 %	1.301,6	4,6 %	41,8 %
1977	3.477,7	6,5 %	3.285,8	5,5 %	1.377,4	5,8 %	41,9 %
1978	3.698,3	6,3 %	3.399,1	3,4 %	1.392,1	1,1 %	41,0 %
1979	4.094,9	10,7 %	3.745,6	10,2 %	1.488,3	6,9 %	39,7 %
1980	4.454,6	8,8 %	4.090,8	9,2 %	1.605,3	7,9 %	39,2 %
1981	4.797,3	7,7 %	4.197,9	2,6 %	1.707,0	6,3 %	40,7 %
1982	4.898,9	2,1 %	4.320,4	2,9 %	1.759,2	3,1 %	40,7 %
1983	5.284,6	7,9 %	4.561,3	5,6 %	1.806,6	2,7 %	39,6 %
1984	5.278,5	-0,1 %	4.545,7	-0,3 %	1.819,3	0,7 %	40,0 %
1985	5.659,4	7,2 %	4.757,8	4,7 %	1.890,7	3,9 %	39,7 %
1986	6.022,1	6,4 %	4.980,8	4,7 %	1.972,1	4,3 %	39,6 %
1987	6.176,3	2,6 %	5.266,6	5,7 %	2.055,8	4,2 %	39,0 %
1988	6.472,0	4,8 %	5.400,4	2,5 %	2.108,7	2,6 %	39,0 %
1989	6.590,9	1,8 %	5.574,2	3,2 %	2.155,8	2,2 %	38,7 %
1990	6.916,3	4,9 %	5.885,8	5,6 %	2.258,0	4,7 %	38,4 %
1991	7.287,1	5,4 %	6.313,2	7,3 %	2.397,4	6,2 %	38,0 %
1992	7.796,5	7,0 %	6.724,4	6,5 %	2.555,3	6,6 %	38,0 %
1993	8.411,1	7,9 %	6.807,0	1,2 %	2.651,4	3,8 %	39,0 %
1994	8.824,5	4,9 %	6.947,6	2,1 %	2.692,4	1,5 %	38,8 %
1995	9.601,2	8,8 %	7.156,5	3,0 %	2.806,8	4,2 %	39,2 %
1996	9.165,1	-4,5 %	7.246,8	1,3 %	2.866,0	2,1 %	39,5 %
1997	9.090,1	-0,8 %	7.141,9	-1,4 %	2.904,1	1,3 %	40,7 %
1998	9.316,2	2,5 %	7.286,4	2,0 %	2.935,2	1,1 %	40,3 %
1999	9.025,2	-3,1 %	7.447,8	2,2 %	2.984,1	1,7 %	40,1 %
2000	9.544,6	5,8 %	7.550,8	-	2.994,1	0,3 %	39,7 %
2001	9.320,2	-2,4 %	7.731,6	2,4 %	3.054,8	2,0 %	39,5 %
2002	10.200,2	9,4 %	7.804,7	0,9 %	3.157,8	3,4 %	40,5 %
2003	11.014,5	8,0 %	7.930,2	1,6 %	3.188,2	1,0 %	40,2 %
2004	10.407,7	-5,5 %	7.933,0	0,0 %	3.258,6	2,2 %	41,1 %
2005	11.192,0	7,5 %	8.326,1	5,0 %	3.265,6	0,2 %	39,2 %
2006	10.770,3	-3,8 %	8.185,2	-1,7 %	3.100,6	-5,1 %	37,9 %
2007	11.889,4	10,4 %	8.332,0	1,8 %	2.999,3	-3,3 %	36,0 %

Gesamt-, Netto-, bereinigte und Personal-Ausgaben

Jahr	Gesamtausgaben ¹		Nettoausgaben ^{2/} bereinigte Ausgaben ^{3,4}		Personalausgaben		Personal- ausgaben -quote
	Mio. €	Steigerungs- rate zum Vorjahr	Mio. €	Steigerungs- rate zum Vorjahr	Mio. €	Steigerungs- rate zum Vorjahr	
2008	11.676,3	-1,8 %	8.582,0	3,0 %	3.050,5	1,7 %	35,5 %
2009	12.433,9	6,5 %	8.885,8	3,5 %	3.170,2	3,9 %	35,7 %
2010	12.800,0	2,9 %	9.305,7	4,7 %	3.267,5	3,1 %	35,1 %
2011	12.355,4	-3,5 %	9.250,6	-0,6 %	3.338,9	2,2 %	36,1 %
2012	12.306,0	-0,4 %	9.299,0	0,5 %	3.445,6	3,2 %	37,1 %
2013	12.878,6	4,7 %	9.644,9	3,7 %	3.512,4	1,9 %	36,4 %
2014	13.727,8	6,6 %	9.866,8	2,3 %	3.614,6	2,9 %	36,6 %
2015	14.537,2	5,9 %	10.563,0	7,1 %	3.756,5	3,9 %	35,6 %
2016	15.470,3	6,4 %	11.159,4	5,6 %	3.886,7	3,5 %	34,8 %
2017	15.324,7	-0,9 %	12.098,6	8,4 %	4.058,9	4,4 %	33,5 %
2018	17.411,1 ⁵	13,6 %	14.412,9	19,1 %	4.149,1	2,2 %	28,8 %
2019	18.067,9 ⁵	3,8 %	13.598,0	-5,7 %	4.341,6	4,6 %	31,9 %
2020	24.836,1 ⁶	37,5 %	15.132,8	11,3 %	4.504,5	3,8 %	29,8 %
2021	20.338,3 ⁵	-18,1 %	15.728,6	3,9 %	4.651,4	3,3 %	29,6 %
2022	24.280,3 ⁶	19,4 %	17.422,3	10,8 %	4.842,0	4,1 %	27,8 %
2023	23.844,8	-1,8 %	17.920,9	2,9 %	5.012,7	3,5 %	28,0 %
2024	23.315,3	-2,2 %	17.327,0	-3,3 %	5.410,6	7,9 %	31,2 %
2025	22.597,8	-3,1 %	17.797,6	2,7 %	5.604,5	3,6 %	31,5 %
2026*	22.038,8	-2,5 %	18.737,0	5,3 %	6.321,1	12,8 %	33,7 %

*bis 2025 Ist-Werte, ab 2026 Soll-Werte

¹ Die Gesamtausgaben entsprechen den Gesamteinnahmen.

² Die Nettoausgaben sind die Ausgaben laut Haushaltsplan abzüglich Tilgungsausgaben am Kreditmarkt, Zuführung an Rücklagen, Ausgaben zur Deckung von Vorjahresfehlbeträgen.

³ Die bereinigten Ausgaben sind die Ausgaben laut Haushaltsplan abzüglich Tilgungsausgaben am Kreditmarkt, Zuführung an Rücklagen, Ausgaben zur Deckung von Vorjahresfehlbeträgen und haushaltstechnischen Verrechnungen.

⁴ Bis zum Jahr 1999 wird mit den Nettoausgaben gerechnet, ab dem Jahr 2000 wird mit den bereinigten Ausgaben gerechnet.

⁵ In den Jahren 2018 - 2019 und 2021 sind Inanspruchnahmen aus der Rückgarantie gegenüber der HSH Finanzfonds AöR in folgender Höhe enthalten:

2018: 2.441,7 Mio. Euro,

2019: 450,0 Mio. Euro,

2021: 287,5 Mio. Euro.

⁶ Im Jahr 2020 sind erhöhte Ausgaben in Folge einer außergewöhnlichen Notsituation im Sinne von Artikel 61 Absatz 3 der Verfassung des Landes Schleswig-Holstein in Höhe von 5.500,0 Mio. Euro enthalten. Im Jahr 2022 sind erhöhte Ausgaben in Folge einer außergewöhnlichen Notsituation im Sinne von Artikel 61 Absatz 3 der Verfassung des Landes Schleswig-Holstein in Höhe von 1.000,0 Mio. Euro enthalten.

Gesamtinvestitionen und eigenfinanzierte Investitionen

Jahr	Gesamtinvestitionen (Hauptgruppen 7 und 8)			Eigenfinanzierte Investitionen (HG 7, 8 abzügl. investive Zuw. HG 33, 34)	
	Mio. €	Steigerungs- rate zum Vorjahr	Investitions- quote ¹	Mio. €	Steigerungs- rate zum Vorjahr
1970	264,1	-	17,6 %	217,6	-
1971	322,2	22,0 %	18,0 %	246,3	13,2 %
1972	338,5	5,1 %	17,3 %	255,8	3,9 %
1973	490,2	44,8 %	20,9 %	394,2	54,1 %
1974	576,2	17,5 %	21,5 %	459,7	16,6 %
1975	618,3	7,3 %	20,7 %	487,8	6,1 %
1976	695,1	12,4 %	22,3 %	567,0	16,2 %
1977	644,8	-7,2 %	19,6 %	534,1	-5,8 %
1978	629,6	-2,4 %	18,5 %	505,4	-5,4 %
1979	733,0	16,4 %	19,6 %	593,9	17,5 %
1980	792,6	8,1 %	19,4 %	656,5	10,5 %
1981	684,0	-13,7 %	16,3 %	543,7	-17,2 %
1982	687,7	0,5 %	15,9 %	544,9	0,2 %
1983	786,8	14,4 %	17,2 %	658,6	20,9 %
1984	749,1	-4,8 %	16,5 %	624,9	-5,1 %
1985	771,5	3,0 %	16,2 %	668,4	7,0 %
1986	790,0	2,4 %	15,9 %	689,7	3,2 %
1987	882,6	11,7 %	16,8 %	747,9	8,4 %
1988	851,5	-3,5 %	15,8 %	705,0	-5,7 %
1989	849,7	-0,2 %	15,2 %	671,0	-4,8 %
1990	878,2	3,4 %	14,9 %	658,9	-1,8 %
1991	922,3	5,0 %	14,6 %	655,7	-0,5 %
1992	899,9	-2,4 %	13,4 %	602,8	-8,1 %
1993	852,9	-5,2 %	12,5 %	639,9	6,2 %
1994	914,3	7,2 %	13,2 %	761,6	19,0 %
1995	833,7	-8,8 %	11,6 %	694,7	-8,8 %
1996	822,4	-1,4 %	11,3 %	660,7	-4,9 %
1997	700,9	-14,8 %	9,8 %	524,9	-20,6 %
1998	699,8	-0,2 %	9,6 %	530,6	1,1 %
1999	758,1	8,3 %	10,2 %	609,1	14,8 %
2000	765,7	1,0 %	10,1 %	592,3	-2,8 %
2001	745,4	-2,7 %	9,6 %	596,2	0,7 %
2002	689,8	-7,5 %	8,8 %	548,8	-8,0 %
2003	724,1	5,0 %	9,1 %	577,0	5,1 %
2004	667,9	-7,8 %	8,4 %	517,9	-10,2 %
2005	674,7	1,0 %	8,1 %	488,0	-5,8 %
2006	699,5	3,7 %	8,5 %	484,4	-0,7 %

Gesamtinvestitionen und eigenfinanzierte Investitionen

Jahr	Gesamtinvestitionen (Hauptgruppen 7 und 8)			Eigenfinanzierte Investitionen (HG 7, 8 abzügl. investive Zuw. HG 33, 34)	
	Mio. €	Steigerungs- rate zum Vorjahr	Investitions- quote ¹	Mio. €	Steigerungs- rate zum Vorjahr
2007	772,3	10,4 %	9,3 %	522,8	7,9 %
2008	737,6	-4,5 %	8,6 %	538,5	3,0 %
2009	778,5	5,5 %	8,8 %	574,8	6,7 %
2010	982,3	26,2 %	10,6 %	662,1	15,2 %
2011	964,4	-1,8 %	10,4 %	631,8	-4,6 %
2012	785,0	-18,6 %	8,4 %	526,3	-16,7 %
2013	730,0	-7,0 %	7,6 %	443,4	-15,8 %
2014	652,5	-10,6 %	6,6 %	397,6	-10,3 %
2015	752,3	15,3 %	7,1 %	494,6	24,4 %
2016	733,3	-2,5 %	6,6 %	363,1	-26,6 %
2017	806,6	10,0 %	6,7 %	371,9	2,4 %
2018	3.452,6 ²	328,0 %	24,0 %	3.043,1	718,3 %
2019	1.553,5 ²	-55,0 %	11,4 %	1.048,1	-65,6 %
2020	1.389,5	-10,6 %	9,2 %	350,0 ³	-66,6 %
2021	1.559,4 ²	12,2 %	9,9 %	888,6	153,9 %
2022	1.384,7	-11,2 %	7,9 %	883,6 ³	-0,6 %
2023	1.534,5	-89,0 %	8,6 %	-298,7 ^{3,4,5}	-133,8 %
2024	1.631,4	6,31 %	9,4 %	603,2 ⁶	307,7 %
2025	1.785,7	9,5 %	10,1 %	965,0	60,0 %
2026*	2.228,6	24,8 %	11,9 %	1.217,2	26,1 %

*bis 2025 Ist-Werte, ab 2026 Soll-Werte

¹ Die Investitionsquote wird bis 1999 anhand der Nettoausgaben und ab 2000 anhand der bereinigten Ausgaben berechnet.

² In den Jahren 2018 - 2019 und 2021 sind Inanspruchnahmen aus der Rückgarantie gegenüber der HSH Finanzfonds AöR in folgender Höhe enthalten:

2018: 2.441,7 Mio. Euro,

2019: 450,0 Mio. Euro,

2021: 287,5 Mio. Euro.

³ Bei der Berechnung der eigenfinanzierten Investitionen in den Jahren 2020, 2022 und 2023 sind die "Entnahmen aus dem Sondervermögen IMPULS 2040 zur Zuführung in die Rücklage IMPULS 2040" (Obergruppe 33) mit folgenden Beträgen enthalten:

2020: 563,9 Mio. Euro,

2022: 4,4 Mio. Euro,

2023: 670,2 Mio. Euro.

⁴ Im Jahr 2023 ist bei der Berechnung der eigenfinanzierten Investitionen der Tilgungstitel 1111 - 334 21 "Zuführung aus nicht mehr benötigten Sondervermögensbeständen des Corona-Notkredits an den Landeshaushalt" in Höhe von rund 432,8 Mio. Euro enthalten.

⁵ In 2023 übersteigen die Einnahmen aus Zuweisungen für Investitionen (OG 33, 34) die Auszahlungen für Investitionen (HG 7, 8), u.a. beträgt die Gruppe 334 „Zuweisungen für Investitionen von Sondervermögen“ 1.338,4 Mio. Euro.

⁶ Im Jahr 2024 ist bei der Berechnung der eigenfinanzierten Investitionen der Tilgungstitel 1111 - 334 22 „Zuführung aus nicht mehr benötigten Sondervermögensbeständen des Ukraine-Notkredits an den Landeshaushalt“ in Höhe von rund 299,7 Mio. Euro enthalten.

**Nettokreditaufnahme, Kreditfinanzierungsquote
und Finanzierungssaldo**

Jahr	Nettokredit- aufnahme (OG 32 abzügl. OG 59)	Kreditfinanzierungs- quote¹	Finanzierungssaldo²
	Mio. €	(Nettokreditauf- nahme/ Nettoausgaben bzw. bereinigte Ausgaben)	Mio. €
1970	105,9	-	-
1971	119,5	6,7 %	-215,2
1972	252,8	12,9 %	-142,8
1973	148,5	6,3 %	-137,0
1974	224,6	8,4 %	-249,3
1975	507,6	17,0 %	-536,2
1976	522,2	16,8 %	-489,8
1977	362,0	11,0 %	-352,6
1978	257,0	7,6 %	-249,2
1979	342,6	9,1 %	-350,7
1980	474,7	11,6 %	-477,1
1981	607,4	14,5 %	-609,6
1982	606,5	14,0 %	-601,3
1983	662,5	14,5 %	-657,7
1984	518,4	11,4 %	-521,3
1985	484,1	10,2 %	-431,8
1986	464,5	9,3 %	-455,7
1987	548,4	10,4 %	-599,6
1988	559,1	10,4 %	-510,5
1989	494,9	8,9 %	-446,1
1990	563,2	9,6 %	-457,3
1991	494,2	7,8 %	-460,4
1992	506,9	7,5 %	-594,1
1993	562,8	8,3 %	-626,9
1994	643,8	9,3 %	-652,7
1995	659,2	9,2 %	-687,1
1996	638,3	8,8 %	-819,9
1997	622,9	8,7 %	-605,8
1998	568,6	7,8 %	-470,4
1999	435,1	5,8 %	-316,8
2000	463,3	6,1%⁴	-355,0⁴
2001	595,1	7,7 %	-737,6
2002	1.100,9	14,1 %	-1.096,2
2003	1.171,5	14,8 %	-1.229,2
2004	788,1	9,9 %	-797,2
2005	1.484,5	17,8 %	-1.544,8

**Nettokreditaufnahme, Kreditfinanzierungsquote
und Finanzierungssaldo**

Jahr	Nettokredit- aufnahme (OG 32 abzügl. OG 59)	Kreditfinanzierungs- quote ¹	Finanzierungssaldo ²
	Mio. €	(Nettokreditauf- nahme/ Nettoausgaben bzw. bereinigte Ausgaben)	Mio. €
2006	885,3	10,8 %	-856,7
2007	515,5	6,2 %	-360,1
2008	494,9	5,8 %	-293,6
2009	982,1	11,1 %	-1.008,2
2010	1.371,3	14,7 %	-1.329,3
2011	553,5	6,0 %	-690,0
2012	65,6	0,7 %	-169,8
2013	-295,0	-3,1 %	115,4
2014	212,8	2,2 %	-245,5
2015	-94,6	-0,9 %	86,6
2016	-410,4	-3,7 %	384,8
2017	-116,6	-1,0 %	124,8
2018	1.915,8 ³	13,3 %	-1.920,4
2019	354,8 ³	2,6 %	-341,6
2020	6.062,0 ⁴	40,1 %	-457,8
2021	259,4 ³	1,6 %	-4,2
2022	-2.318,3 ⁴	-13,3 %	-431,8
2023	-716,1 ⁴	-4,0 %	-487,4
2024	210,5	1,2 %	-372,7
2025	124,5	0,7 %	-91,3
2026*	454,1	2,4 %	-903,5

*bis 2025 Ist-Werte, ab 2026 Soll-Werte

¹ Die Kreditfinanzierungsquote wird bis 1999 mit den Nettoausgaben und ab 2000 mit den bereinigten Ausgaben berechnet.

² Der Finanzierungssaldo ist bis 1999 der Saldo aus Nettoeinnahmen und Nettoausgaben, ab 2000 der Saldo aus bereinigten Einnahmen und bereinigten Ausgaben.

³ In den Jahren 2018 - 2019 und 2021 sind Inanspruchnahmen aus der Rückgarantie gegenüber der HSH Finanzfonds AöR in folgender Höhe enthalten:

2018: 2.441,7 Mio. Euro,

2019: 450,0 Mio. Euro,

2021: 287,5 Mio. Euro.

⁴ Im Jahr 2020 sind erhöhte Ausgaben in Folge einer außergewöhnlichen Notsituation im Sinne von Artikel 61 Absatz 3 der Verfassung des Landes Schleswig-Holstein in Höhe von 5.500,0 Mio. Euro enthalten. Im Jahr 2022 sind erhöhte Ausgaben in Folge einer außergewöhnlichen Notsituation im Sinne von Artikel 61 Absatz 3 der Verfassung des Landes Schleswig-Holstein in Höhe von 1.000,0 Mio. Euro Ukraine-Kredit abzüglich 2.300 Mio Euro Tilgung Corona-Kredit enthalten. Im Jahr 2023 sind 1.281,0 Mio. Euro Tilgungen aus Corona- und Ukraine-Notkredit enthalten.

**Fundierte Schulden, Schulden Kern-
und Extrahaushalt beim öffentlichen und nicht öffentlichen Bereich**

Jahr	Fundierte Schulden¹	Schulden					
	Mio. €	in Mio. €					zum BIP³
		Kernhaushalt beim nicht öffentlichen Bereich	Kernhaushalt beim öffentlichen Bereich	Extrahaus- halt beim nicht öffentlichen Bereich²	Extrahaushalt beim öffentlichen Bereich²	öffentlicher Gesamt- haushalt beim nicht öffentlichen Bereich	
1970	1.472,6	-	-	-	-	-	-
1971	1.563,2	-	-	-	-	-	-
1972	1.817,5	-	-	-	-	-	-
1973	1.965,0	-	-	-	-	-	-
1974	2.194,8	-	-	-	-	-	-
1975	2.713,9	-	-	-	-	-	-
1976	3.184,1	-	-	-	-	-	-
1977	3.484,6	-	-	-	-	-	-
1978	3.841,6	-	-	-	-	-	-
1979	4.118,5	-	-	-	-	-	-
1980	4.635,1	-	-	-	-	-	-
1981	5.186,9	-	-	-	-	-	-
1982	5.846,1	-	-	-	-	-	-
1983	6.424,1	-	-	-	-	-	-
1984	7.039,6	-	-	-	-	-	-
1985	7.489,1	-	-	-	-	-	-
1986	7.967,6	-	-	-	-	-	-
1987	8.715,9	-	-	-	-	-	-
1988	9.307,6	-	-	-	-	-	-
1989	9.630,5	-	-	-	-	-	-
1990	10.291,3	-	-	-	-	-	-
1991	10.732,2	-	-	-	-	-	-
1992	11.289,9	-	-	-	-	-	-
1993	12.205,9	-	-	-	-	-	-
1994	12.662,7	-	-	-	-	-	-
1995	13.481,2	-	-	-	-	-	-
1996	14.132,1	-	-	-	-	-	-
1997	14.822,7	-	-	-	-	-	-
1998	15.235,9	-	-	-	-	-	-
1999	15.574,0	-	-	-	-	-	-
2000	16.000,3	-	-	-	-	-	-
2001	16.649,0	-	-	-	-	-	-
2002	17.716,0	17.231,3	484,7	-	-	17.231,3	26,3 %
2003	19.053,6	18.585,0	468,6	-	-	18.585,0	28,1 %
2004	20.040,6	19.594,4	446,2	-	-	19.594,4	29,0 %
2005	21.345,8	20.917,9	428,0	-	-	20.917,9	30,7 %
2006	22.173,7	21.764,8	408,9	-	-	21.764,8	31,1 %
2007	22.421,7	22.029,5	392,2	-	-	22.029,5	30,7 %
2008	22.752,4	22.372,3	380,1	-	-	22.372,3	30,2 %
2009	24.548,7	24.184,0	364,7	-	-	24.184,0	33,6 %
2010	25.997,8	25.519,6	478,3	2.035,5	16,9	27.555,1	37,4 %

**Fundierte Schulden, Schulden Kern-
und Extrahaushalt beim öffentlichen und nicht öffentlichen Bereich**

Jahr	Fundierte Schulden ¹	Schulden					
	Mio. €	in Mio. €					zum BIP ³
		Kernhaushalt beim nicht öffentlichen Bereich	Kernhaushalt beim öffentlichen Bereich	Extrahaushalt beim nicht öffentlichen Bereich ²	Extrahaushalt beim öffentlichen Bereich ²	öffentlicher Gesamthaushalt beim nicht öffentlichen Bereich	
2011	26.986,2	26.507,6	478,7	1.410,2	4,2	27.917,8	36,4 %
2012	27.294,6	26.936,5	358,0	1.290,5	3,5	28.227,0	35,6 %
2013	26.720,8	26.380,2	340,6	1.251,0	3,2	27.631,2	34,4 %
2014	27.105,9	26.984,3	341,0	931,0	2,6	27.915,3	33,6 %
2015	26.952,9	26.837,8	312,1	823,4	8,8	27.661,2	32,5 %
2016	26.428,8	26.500,8	189,8	2.836,3	34,4	29.337,0	33,4 %
2017	25.966,8	25.677,3	744,6	3.540,3	5,1	29.217,6	31,3 %
2018	28.088,1	27.423,5	1.248,3	3.489,5	593,5	30.913,0	32,3 %
2019	28.552,8	27.801,7	1.283,8	2.962,0	588,5	30.763,8	30,7 %
2020	30.026,0	29.107,9	1.660,1	2.866,6	588,5	31.974,5	32,0 %
2021	31.562,5	31.018,1	680,0	2.185,1	588,3	33.203,2	31,4 %
2022	31.198,0	32.599,0	210,0	360,1	0,0	32.959,1	28,1 %
2023	30.889,0	31.514,8	782,0	249,1	1,3	31.763,9	26,0 %
2024	31.572,6	31.946,3	572,0	301,9	0,5	32.248,2	25,4 %
2025	30.842,6	32.141,3	312,0	536,7	2,4	32.678,0	24,9 %

¹ Als fundierte Schulden bezeichnet man im Kontext der Finanzstatistik (insb. der Schuldenstatistik) die Summe aus den Schulden bei öffentlichen Haushalten und den Kreditmarktschulden. Die Werte ergeben sich aus der Haushaltsrechnung des jeweiligen Jahres: „Abgrenzung Haushaltsjahr zum Kalenderjahr / Überleitung zum Schuldenstand per 31.12. gemäß den Meldeanforderungen DESTATIS“.

² Ab dem Berichtsjahr 2010 gab es den Paradigmenwechsel der statistischen Erhebung mit der Einführung des Schalenkonzeptes (Extrahaushalte und FEUs) und der damit verbundenen erweiterten Berichterstattung.

³ Schulden des öffentlichen Gesamthaushalts beim nicht öffentlichen Bereich im Verhältnis zum Bruttoinlandsprodukt des Landes Schleswig-Holsteins (BIP). Die Werte des BIP werden vom statistischem Bundesamt unter folgendem Link veröffentlicht: <https://www.statistikportal.de/de/vgrdl>.

Zinsausgaben, Zinsausgabenquote und Zinssteuerquote

Haushalts- jahr	Zinsausgaben (OG 55, 56, 57)		Zinsausgaben- quote ¹	Zinssteuerquote ²
	Mio. €	Steigerungs- rate zum Vorjahr	Anteil an den Nettoausgaben bzw. bereinigten Ausgaben	Anteil an Einnahmen an Steuern und LFA ³ (ohne BEZ)
1970	50,9	-	-	-
1971	66,0	29,6 %	3,7 %	5,5 %
1972	74,9	13,5 %	3,8 %	5,6 %
1973	100,8	34,5 %	4,3 %	6,4 %
1974	117,2	16,3 %	4,4 %	6,7 %
1975	137,2	17,1 %	4,6 %	8,0 %
1976	175,0	27,6 %	5,6 %	9,5 %
1977	215,8	23,3 %	6,6 %	10,1 %
1978	225,5	4,5 %	6,6 %	9,8 %
1979	246,1	9,1 %	6,6 %	9,9 %
1980	273,2	11,0 %	6,7 %	10,3 %
1981	330,0	20,8 %	7,9 %	12,7 %
1982	400,9	21,5 %	9,3 %	14,7 %
1983	451,1	12,5 %	9,9 %	15,6 %
1984	468,7	3,9 %	10,3 %	15,6 %
1985	525,4	12,1 %	11,0 %	15,9 %
1986	536,7	2,1 %	10,8 %	15,5 %
1987	546,2	1,8 %	10,4 %	15,7 %
1988	571,1	4,6 %	10,6 %	15,4 %
1989	589,5	3,2 %	10,6 %	15,3 %
1990	628,7	6,7 %	10,7 %	16,0 %
1991	682,9	8,6 %	10,8 %	16,0 %
1992	738,6	8,2 %	11,0 %	16,3 %
1993	804,4	8,9 %	11,8 %	17,4 %
1994	822,2	2,2 %	11,8 %	17,5 %
1995	826,0	0,5 %	11,5 %	17,1 %
1996	834,1	1,0 %	11,5 %	17,0 %
1997	864,5	3,6 %	12,1 %	17,7 %
1998	897,9	3,9 %	12,3 %	17,4 %
1999	898,2	-	12,1 %	17,1 %
2000	901,4	-	11,9 %	16,9 %
2001	911,3	1,1 %	11,8 %	17,7 %
2002	882,4	-3,2 %	11,3 %	17,7 %
2003	883,6	0,1 %	11,1 %	17,2 %
2004	888,5	0,6 %	11,2 %	17,9 %

Zinsausgaben, Zinsausgabenquote und Zinssteuerquote

Haushalts- jahr	Zinsausgaben (OG 55, 56, 57)		Zinsausgaben- quote ¹	Zinssteuerquote ²
	Mio. €	Steigerungs- rate zum Vorjahr	Anteil an den Nettoausgaben bzw. bereinigten Ausgaben	Anteil an Einnahmen an Steuern und LFA ³ (ohne BEZ)
2005	875,2	-1,5 %	10,5 %	17,4 %
2006	891,6	1,9 %	10,9 %	16,0 %
2007	934,0	4,8 %	11,2 %	15,3 %
2008	930,9	-0,3 %	10,8 %	14,5 %
2009	950,4	2,1 %	10,7 %	15,9 %
2010	968,6	1,9 %	10,4 %	16,6 %
2011	941,5	-2,8 %	10,2 %	14,8 %
2012	908,4	-3,5 %	9,8 %	13,1 %
2013	862,5	-5,1 %	8,9 %	11,5 %
2014	773,5	-10,3 %	7,8 %	10,5 %
2015	651,3	-15,8 %	6,2 %	7,9 %
2016	589,7	-9,5 %	5,3 %	6,6 %
2017	493,4	-16,3 %	4,1 %	5,3 %
2018	461,6	-6,4 %	3,2 %	4,8 %
2019	412,4	-10,7 %	3,0 %	4,7 %
2020	325,3	-21,1 %	2,1 %	3,3 %
2021	336,5	3,4 %	2,1 %	3,1 %
2022	354,0	5,2 %	2,0 %	2,9 %
2023	449,8	27,1 %	2,5 %	3,6 %
2024	559,3	24,3 %	3,2 %	4,5 %
2025	526,3	-5,9 %	3,0 %	3,9 %
2026*	535,5	1,7 %	2,9 %	3,8 %

*bis 2025 Ist-Werte, ab 2026 Soll-Wert

¹ Die Zinsausgabenquote wird bis 1999 anhand der Nettoausgaben und ab 2000 anhand der bereinigten Ausgaben berechnet.

² Berechnung: Zinsen am Kreditmarkt / Steuereinnahmen (ohne LFA/BEZ/KFZ-Steuerkompensation).

Die Berechnung des Stabilitätsrats weicht davon ab:

Zins-Steuer-Quote = [Steuereinnahmen (OGr. 01 bis OGr. 08) + Förderabgabe (aus Gr. 122) + KFZ-Steuer-Kompensation (aus Gr. 211) + Allg. BEZ (aus Gr. 211) + Gemeindefinanzkraft SoBEZ (aus Gr. 211) + Forschungsförderungs SoBEZ (aus Gr. 211)] / Zinsausgaben (OGr. 56 und 57 (außer Gr. 561)).

³ bis 2019: Länderfinanzausgleich, ab 2020: Finanzkraftausgleich. Der Begriff Länderfinanzausgleich (LFA) wird seit 2020 in Deutschland durch den Finanzkraftausgleich (FKA) ersetzt. Der LFA war der klassische horizontale Finanzausgleich zwischen den Bundesländern, während der FKA eine moderne Ausformung dieses Prinzips darstellt. Der FKA berücksichtigt neben der Finanzkraft der Länder auch deren spezifische Ausgabenbelastungen und soll einen gerechteren Ausgleich schaffen. Er wird über die Steuereinnahmen ausgezahlt.

Entwicklung der Finanzkraft Schleswig-Holsteins
im Verhältnis zum Durchschnitt der Länder

Steuer-/Finanzkraftmesszahl zur Ausgleichsmesszahl ¹			
Haushalts- jahr	vor LFA ²		nach LFA ²
1995	102,5		101,2
1996	99,6		99,8
1997	100,6		100,5
1998	100,2		100,2
1999	96,3		97,7
2000	92,7		95,5
2001	97,4		98,4
2002	95,1		97,0
2003	99,3		99,6
2004	95,6		97,3
2005	95,7		96,7
2006	96,2		98,3
2007	96,6		98,3
2008	95,9		98,0
2009	95,8		98,0
2010	97,4		98,7
2011	97,2		98,6
2012	97,0		98,5
2013	96,5		98,3
2014	96,5		98,3
2015	95,5		97,8
2016	96,1		98,1
2017	96,1		98,1
2018	96,3		98,2
2019 ¹	96,5		98,2
2020	97,8		95,7
2021	96,5		93,1
2022	97,0		93,9
2023	96,4		92,8
2024	97,4		94,9
2025*	96,9		93,8

* vorläufige Abrechnung

¹ Quelle der Daten ist die Veröffentlichung „Vorläufige Abrechnung des bundesstaatlichen Finanzausgleichs für das Jahr 2025“ bzw. des jeweiligen Berichtsjahres, auf der Internetseite des Bundesministeriums der Finanzen (Link: <https://www.bundesfinanzministerium.de>).

Die Finanzkraftmesszahl ist in der Veröffentlichung unter der laufenden Nummer 15.4 zu finden und dort in der Spalte für Schleswig-Holstein.

Die Berechnung für den Wert nach LFA/ FKA ist folgende: $((\text{Nummer 15.3} + 15.9 / 15.8) * 100)$.

² bis 2019: Länderfinanzausgleich, ab 2020: Finanzkraftausgleich. Der Begriff Länderfinanzausgleich (LFA) wird seit 2020 in Deutschland durch den Finanzkraftausgleich (FKA) ersetzt. Der LFA war der klassische horizontale Finanzausgleich zwischen den Bundesländern, während der FKA eine moderne Ausformung dieses Prinzips darstellt. Der FKA berücksichtigt neben der Finanzkraft der Länder auch deren spezifische Ausgabenbelastungen und soll einen gerechteren Ausgleich schaffen. Er wird über die Steuereinnahmen ausgezahlt.

Einnahme- und Ausgabereste

Jahr	Am Ende des Haushaltsjahres verbliebene			
	Einnahmereste			Ausgabe- reste
	Mio. €	davon		Mio. €
		Restkredit- ermächtigung Mio. €	Sonstige Mio. €	
1995	117,5	88,5	29,0	254,9
1996	23,3	-	23,3	184,2
1997	22,7	-	22,7	204,3
1998	63,3	54,0	9,3	216,4
1999	124,1	104,7	19,4	216,7
2000	151,9	138,6	13,3	216,5
2001	30,4	15,7	14,7	210,0
2002	26,6	17,2	9,4	193,8
2003	73,5	62,1	11,4	172,1
2004	18,2	3,2	15,0	180,3
2005	148,4	134,3	14,1	153,5
2006	58,5	50,0	8,5	154,4
2007	54,6	50,0	4,4	154,4
2008	45,5	40,0	5,5	108,7
2009	145,7	141,9	3,8	125,2
2010	216,8	211,5	5,2	114,5
2011	55,5	50,0	5,5	129,1
2012	54,7	50,0	4,7	121,8
2013	53,2	50,0	3,2	126,4
2014	76,1	74,7	1,4	145,3
2015	53,4	50,0	3,4	140,7
2016	59,7	50,0	9,7	159,7
2017	58,8	50,0	8,8	240,6
2018	12,5	0,0	12,5	266,6
2019	6,5	6,1	0,4	205,2
2020	8,7	7,9	0,8	126,9
2021	259,4	250,0	9,4	124,9
2022	250,1	250,0	0,1	92,6
2023	0,1	-	0,1	73,2
2024	0,1	0,0	0,1	70,5
2025	0,1	0,0	0,1	60,4

Globale Minderausgaben (Soll-Daten)

Jahr	Personal- ausgaben Gruppe 462	Sächl. Verwaltungs- ausg. Gruppe 549	Sachaus- gaben Gruppe 972	Gesamt
	Mio. €			
1995	4,1	0,0	17,2	21,3
1996	23,0	1,4	35,3	59,7
1997	2,3	2,3	64,6	69,8
1998	0,0	0,6	42,4	43,0
1999	4,5	0,0	40,9	45,4
2000	0,0	0,0	32,1	32,1
2001	0,0	0,0	14,6	14,6
2002	0,0	0,0	99,0	99,0
2003	35,0	0,0	61,2	96,2
2004	0,0	0,0	65,9	65,9
2005	0,0	0,0	18,8	18,8
2006	0,0	0,0	6,9	6,9
2007	0,0	0,0	32,6	32,6
2008	0,0	0,0	27,6	27,6
2009	0,0	0,0	34,0	34,0
2010	0,0	0,0	29,6	29,6
2011	0,0	0,0	4,9	4,9
2012	0,0	0,0	3,9	3,9
2013	0,0	0,0	2,9	2,9
2014	0,0	0,0	16,3	16,3
2015	0,0	0,0	31,6	31,6
2016	0,0	0,0	7,4	7,40
2017	0,0	0,0	2,5	2,5
2018	0,0	0,0	1,9	1,9
2019	0,0	0,0	0,0	0,0
2020	0,0	0,0	0,0	0,0
2021	0,0	0,0	0,0	0,0
2022	0,0	0,0	24,2	24,2
2023	0,0	0,0	8,5	8,5
2024	0,0	0,0	0,0	0,0
2025	0,0	0,0	0,0	0,0
2026*	0,0	0,0	191,6	191,6

*bis 2025 Ist-Werte, ab 2026 Soll-Werte

Rücklagen

Bestand zum Jahresende	Rücklagen Mio. €
1995	23,3
1996	34,8
1997	37,3
1998	48,0
1999	116,7
2000	241,6
2001	133,3
2002	140,2
2003	109,3
2004	138,5
2005	182,8
2006	225,9
2007	417,9
2008	642,9
2009	640,4
2010	704,4
2011	585,8
2012	459,0
2013	301,3
2014	265,5
2015	246,5
2016	193,8
2017	201,7
2018	208,3
2019	209,9
2020	5.802,3
2021	5.531,3
2022	2.781,6
2023	1.575,3
2024	1.402,4
2025 ¹	1.434,7

¹Die endgültige Höhe der Rücklagen 2025 wird mit der Haushaltsrechnung 2025 nachgewiesen.

**Kommunaler Finanzausgleich (KFA) und
Zuweisungen des Landes an die Kommunen**

Jahr	KFA (Kapitel 1102)	Zuweisungen außerhalb des KFA (Gruppe 633 ohne Kapitel 1102 MG 01,02,03)	Insgesamt	Steigerungs- rate zum Vorjahr	Anteil an den Nettoausgaben/ bereinigten Ausgaben
	Mio. €				
1995	975,1	926,5	1.901,6	-	26,6 %
1996	975,3	1.022,8	1.998,1	5,1 %	27,6 %
1997	897,1	1.005,1	1.902,2	-4,8 %	26,6 %
1998	927,5	1.032,4	1.959,9	3,0 %	26,9 %
1999	964,3	1.037,4	2.001,7	2,1 %	26,9 %
2000	1.016,1	1.055,8	2.071,9	3,5 %	27,4 %
2001	1.062,3	1.043,5	2.105,8	1,6 %	27,2 %
2002	1.056,9	1.024,9	2.081,8	-1,1 %	26,7 %
2003	963,5	1.139,5	2.103,0	1,0 %	26,5 %
2004	984,5	1.073,6	2.058,1	-2,1 %	25,9 %
2005	1.095,5	1.214,4	2.309,9	12,2 %	27,7 %
2006	943,8	1.231,1	2.174,9	-5,8 %	26,6 %
2007	992,7	1.342,8	2.335,5	7,4 %	28,0 %
2008	1.156,3	1.316,3	2.472,6	5,9 %	28,8 %
2009	1.201,8	1.337,3	2.539,1	2,7 %	28,6 %
2010	1.194,0	1.468,6	2.662,6	4,9 %	28,6 %
2011	1.052,8	1.585,1	2.637,9	-0,9 %	28,5 %
2012	1.142,3	1.510,0	2.652,3	0,5 %	28,5 %
2013	1.237,1	1.635,8	2.872,9	8,3 %	29,8 %
2014	1.419,3	1.689,4	3.108,7	8,2 %	31,5 %
2015	1.551,9	1.876,3	3.428,2	10,3 %	32,5 %
2016	1.551,5	2.105,8	3.657,4	6,7 %	32,8 %
2017	1.805,3	1.921,0	3.726,3	1,9 %	30,8 %
2018	1.830,5	2.268,3	4.098,8	10,0 %	28,4 %
2019	1.931,6	2.424,4	4.356,0	6,3 %	32,0 %
2020	2.019,7	2.907,6	4.927,3	13,1 %	32,6 %
2021	2.093,2	3.016,4	5.109,6	3,7 %	32,5 %
2022	2.451,8	3.282,4	5.734,2	12,2 %	32,9 %
2023	2.353,2	3.822,1	6.175,4	7,7 %	34,5 %
2024	2.288,0	3.296,4	5.584,4	-9,6 %	32,2 %
2025	2.471,6 ²	3.604,1	6.075,7	8,8 %	34,1 %
2026*	2.668,3 ²	3.097,2	5.765,5	-5,1 %	30,8 %

*bis 2025 Ist-Werte, ab 2026 Soll-Werte

¹ Bis 1999 wird der Anteil anhand der Nettoausgaben berechnet. Ab 2000 wird mit den bereinigten Ausgaben gerechnet.

² Ab 2025 sind die kompletten Ansätze im Kapitel 1102 berücksichtigt (bis 2024: MG 02 und MG 03 im Kapitel 1102).

Planstellen und Stellen im Landeshaushalt

Jahr	Oberste Landesbehörden	Polizeibereich	Steuerverwaltung	Schulen*	Hochschulbereich	Justizbereich	Sonstige Verwaltung	Stellen ohne Wirtschaftsbetriebe	Wirtschaftsbetriebe	Gesamt
1998	2.887	8.696	4.547	22.532	4.405	5.510	8.151	56.728	964	57.692
1999	2.882	8.379	4.494	22.476	4.340	5.524	7.743	55.838	922	56.760
2000	2.915	8.256	4.481	22.723	4.255	5.450	6.736	54.816	920	55.736
2001	2.865	8.083	4.483	23.019	4.177	5.418	6.660	54.705	919	55.624
2002	2.846	8.136	4.489	23.306	4.166	5.526	6.461	54.930	919	55.849
2003	2.809	8.221	4.536	23.338	4.200	5.548	6.426	55.078	918	55.996
2004	2.935	8.135	4.491	23.458	4.254	5.518	6.074	54.865	936	55.801
2005	2.931	8.114	4.507	23.642	3.880	5.715	6.241	55.030	936	55.966
2006	2.925	8.179	4.595	23.641	382	5.629	4.354	49.705	2.538	52.243
2007	2.915	8.204	4.493	23.796	64	5.620	4.273	49.365	1.969	51.334
2008	2.895	8.204	4.423	23.866	63	5.604	4.333	49.388	1.971	51.359
2009	2.808	8.177	4.417	24.717	52	5.639	3.064	48.874	1.915	50.789 ¹
2010	2.770	8.136	4.409	24.972	52	5.654	3.037	49.030	1.839	50.869 ¹
2011	2.740	8.138	4.367	24.966	33	5.642	2.991	48.877	2.285	51.162
2012	2.707	8.138	4.341	24.966	31	5.617	2.964	48.764	2.259	51.023
2013	2.683	8.203	4.269	24.672	25	5.581	2.970	48.403	2.241	50.644
2014	2.667	8.308	4.254	24.882	25	5.531	2.948	48.615	2.261	50.876 ²
2015	2.662	8.338	4.188	24.855	21	5.503	2.948	48.515	2.268	50.783 ²
2016	2.772	8.611	4.226	25.033	20	5.535	3.321	49.518	2.254	51.772 ³
2017	2.767	8.781	4.170	25.063	20	5.531	3.141	49.473	2.254	51.727 ³
2018	2.962	8.922	4.218	25.144	24	5.651	3.108	50.029	2.340	52.369
2019	3.018	8.936	4.292	25.529	24	5.709	3.130	50.638	2.342	52.980
2020	3.081	9.177	4.332	25.570	22	5.750	3.153	51.085	2.417	53.502
2021	3.171	9.313	4.377	21.351 ⁴	21	5.877	7.787 ⁴	51.897	2.435	54.332
2022	3.231	9.435	4.415	21.495 ⁴	21	5.950	7.779 ⁴	52.326	2.474	54.800
2023	3.313	9.618	4.496	25.591 ⁴	21	6.188	4.667 ⁴	53.894	2.535	56.429
2024	3.533	9.571	4.496	26.207	21	6.236	4.508	54.572	2.582	57.154
2025	3.610	9.590	4.523	26.525	21	6.241	4.504	55.014	2.612	57.626
2026	3.678	9.681	4.524	26.911 ⁵	30	6.296	4.308	55.428	2.674	58.102

* ohne IQSH und ohne Stellen für Verwaltungspersonal der Sonder- und Förderschulen

¹ 2009 und 2010 analog nach HH 2009/2010 einschl. 1. und 2. Nachtrag zum Haushalt 2009/2010.

² 2014 und 2015 einschl. der jeweiligen Nachträge.

³ 2016 und 2017 einschl. der jeweiligen Nachträge.

⁴ Die berufliche Bildung ist im Jahr 2021 vom Epl. 07 in den Epl. 06 übergegangen. Die Stellen wurden daher in den Jahren 2021 und 2022 nicht in der Spalte „Schule“ sondern in der Spalte „Sonstige Verwaltung“ erfasst. Im Jahr 2023 ist die Zuständigkeit wieder in den Epl. 07 übergegangen.

⁵ 2026 einschl. der jeweiligen Nachträge.

Versorgungsbezüge

Haushaltsjahr	Versorgungsbezüge OG 43 in Mio. € ¹
1995	504,3
1996	517,2
1997	535,5
1998	561,5
1999	585,0
2000	612,4
2001	652,9
2002	687,1
2003	697,1
2004	729,0
2005	752,9
2006	779,2
2007	774,5
2008	814,4
2009	860,2
2010	891,8
2011	928,8
2012	975,6
2013	1.014,6
2014	1.062,9
2015	1.132,9
2016	1.176,1
2017	1.236,9
2018	1.258,1
2019	1.324,0
2020	1.369,7
2021	1.411,0
2022	1.436,1
2023	1.495,7
2024	1.593,9
2025	1.645,2
2026*	1.706,0

*bis 2025 Ist-Werte, ab 2026 Soll-Wert

EU Mittel und Zuweisungen des Bundes
(Haushaltsansatz)

Jahr	EU-Mittel		Zuweisungen des Bundes	
	Einnahmen	Ausgaben	Investitionen einschl. Schuldenauf- nahme	Sonstige
	Mio. €			
2004	73,5	87,0	118,7	555,3
2005	72,0	91,0	119,8	448,7
2006	112,2	72,2	122,1	438,5
2007	128,5	169,1	112,7	376,9
2008	106,1	119,2	122,2	396,2
2009	105,4	185,4	162,4	432,9
2010	106,3	191,4	328,4	426,1
2011	116,4	107,3	186,6	441,5
2012	119,6	112,5	120,4	449,4
2013	107,0	98,8	137,5	560,5
2014	94,3	86,0	121,9	603,5
2015	94,2	86,0	105,8	643,8
2016	108,7	108,7	124,0	673,7
2017	119,7	119,7	143,3	713,7
2018	123,7	123,8	163,9	733,7
2019	120,1	120,2	173,1	742,2
2020	123,6	122,7	86,5	786,1
2021	150,7	149,7	114,2	830,2
2022	152,4	150,1	141,5	915,6
2023	176,9	172,9	189,5	1.096,1
2024	227,7	181,6	274,0	1.178,6
2025	199,0	167,9	233,9	1.304,8
2026	207,4	207,1	197,9	1.361,9